

# 南泥湾精神在新时代乡村振兴中的传承与发展

武珊珊 郭建亚

西南石油大学，四川省成都市，610500；

**摘要：**南泥湾精神是在抗日战争时期形成的伟大精神财富，彰显了中国共产党员及其军队自力更生、艰苦奋斗、奋发图强的精神风貌。在新时代语境下，弘扬与赓续南泥湾精神，对于促进乡村在产业、人才、文化、生态以及组织等多维度的振兴发展，具有不可忽视的重要意义。南泥湾精神与新时代乡村振兴的内在契合性，体现了历史经验对现实问题的启示，其中所蕴含的自力更生、艰苦奋斗精神，不仅为乡村经济社会发展提供了实践样本，也为构建中国特色的乡村振兴路径提供了理论支撑。

**关键词：**南泥湾精神；新时代乡村振兴；传承与发展

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.09.060

## 1 南泥湾精神的历史内涵

南泥湾精神是中国共产党及其领导的人民军队在艰难处境中奋勇崛起、于困苦条件下蓬勃发展的强大精神动力。作为中国共产党人精神谱系的重要篇章，南泥湾精神赓续和弘扬了自力更生、艰苦奋斗的革命传统与优良作风，始终激励鼓舞着全党全军全国各族人民满怀热忱投身实践，不畏艰险、砥砺前行。

### 1.1 南泥湾精神的历史背景

南泥湾精神诞生于抗日战争最艰难的相持阶段。1939年后，日军疯狂“扫荡”，国民党顽固派对陕甘宁边区实施军事包围并强加经济封锁，宣称要全面切断边区物资供应，同时中断对八路军的一切经费支持。毛泽东曾直言：“我们曾经弄到几乎没有衣穿、没有油吃、没有纸、没有菜，战士没有鞋袜，工作人员在冬天没有被盖。国民党用经济封锁来对待我们，企图把我们困死，我们的困难真是大极了！”<sup>[1]</sup>为突破封锁，1941年，毛泽东发出“自己动手，丰衣足食”号召，发起大生产运动。在王震带领下，八路军三五九旅开赴南泥湾，执行“一把镢头一支枪，生产自给保卫党中央”任务。面对荆棘满布、沼泽连片的“烂泥湾”，战士们徒步百里背粮运盐，住窑洞、采野菜，自制农具，掀起劳动竞赛热潮。从“荒山臭水黑泥潭”的“烂泥湾”到闻名遐迩的“好江南”，这一壮举不仅冲破了封锁，更铸就了“自力更生、艰苦奋斗、奋发图强”的南泥湾精神。《解放日报》称赞其“是革命战争史上自力更生、艰苦奋斗的辉煌篇章”。南泥湾精神为新时代提供了应对复杂局势的精神动力，成为中华民族自立自强的永恒丰碑。

### 1.2 南泥湾精神的核心内容

南泥湾精神来源于大生产运动，也是延安精神的的谱系之一。大生产运动在艰苦环境里展开，既缓解了经

济压力，又孕育出服务人民、自力更生、艰苦奋斗、奋发图强的南泥湾精神。

#### 1.2.1 服务人民的担当精神

南泥湾精神根植于延安精神，以为人民服务为核心价值。八路军三五九旅作为中央驻地的卫戍部队，不仅肩负着保卫延安的重任，还积极参与生产劳动，与边区人民共同奋斗。官兵们齐心投入劳动与整军训练，强化了劳动观念，严明了组织纪律，提升了战斗力和军事素养。他们心系人民，关怀备至，竭尽全力为百姓办实事、做好事，赢得边区人民将人民军队视作子弟兵、当成自家人。借助大生产运动，三五九旅减轻了人民负担，改善了军民生活条件，积累了丰富经济工作经验，为党培养了一批既懂军事又懂经济的复合型人才。

#### 1.2.2 自力更生的创业精神

自力更生是南泥湾精神的核心之一。边区人民在大生产运动中，依靠双手和智慧，开展生产，实现经济自给自足。毛泽东在视察三五九旅旅部所在地金盆湾时指出：国民党要困死我们，饿死我们，它越困，你们越胖了；困难并不是不可征服的怪物，大家动手征服它，它就低头了。大家自力更生，吃的、穿的、用的都有了。目前我们没有外援，假定将来有了外援，也还是要以自力更生为主<sup>[2]</sup>。八路军三五九旅在南泥湾开垦荒地，发展农业生产，成为自力更生的典范。在艰苦的自然环境中，战士们和农民们用简陋的工具开垦荒地，建设家园，展现了不依赖外界援助、依靠自身力量解决问题的决心和能力。这种自力更生的创业精神，不仅体现在农业生产上，还体现在工业、手工业等各个领域。

#### 1.2.3 艰苦奋斗的拼搏精神

艰苦奋斗是南泥湾精神的重要体现。1940年冬，朱德将开发南泥湾的任务交给王震时，王震这样回答“总司令，如果有土地，即使有天大的困难，我们也能战胜

它!<sup>[3]</sup>”八路军三五九旅全体指战员,从旅长到普通战士,均参与生产劳动,践行“一把锄头一支枪,生产自给保卫党中央”的口号。在缺乏基本生活保障的情况下,他们露宿野外,远行背粮运盐,自制衣物和生产工具。尽管面临重重困难,甚至付出重大牺牲,但三五九旅成功将南泥湾从荒芜之地转变为富饶的“陕北好江南”,为抗日战争的胜利提供了重要支持。

#### 1.2.4 奋发图强的进取精神

南泥湾精神中的“奋发图强”精神,体现在八路军三五九旅在极其艰苦的条件下,经不懈努力与创新实践,把荒芜的南泥湾建成“陕北的好江南”。在大生产运动中,三五九旅全体指战员打破了陕北地区不种水田的传统,成功试种水稻,显著提高了粮食产量。据统计,他们当年“共开荒种地 11200 亩,收获粮食 1200 石,收获蔬菜 164.8 万斤,蔬菜自给率 78.55%;打密洞一千多孔,盖房子 600 余间,为以后几年的屯垦打下了坚实的基础<sup>[4]</sup>”。部队还创办纺织、被服、制革、造纸等小型工厂和粮食加工作坊,成立了运输队和军人合作社,实现经济多元化发展。在南泥湾的开发过程中,从旅长到普通战士,所有人都被编入生产小组,共同参与劳动。

### 2 在新时代乡村振兴中传承南泥湾精神

南泥湾精神诞生于抗日战争时期,传承南泥湾精神,不仅是历史的延续,更是新时代乡村振兴的现实需求。2025年《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革扎实推进乡村全面振兴的意见》发布,提出了扎实推进乡村全面振兴。而大力弘扬“全心全意为人民服务,自力更生,艰苦奋斗”的南泥湾精神,是引领和助推乡村振兴的强大精神力量。

#### 2.1 坚守服务人民初心,夯实乡村振兴群众基础

人民群众是历史的创造者,是社会物质财富和精神财富的创造者和社会变革的决定性力量。毛泽东指出,“全心全意地为人民服务,一刻也不脱离群众;一切从人民的利益出发,而不是从个人或小集团的利益出发”<sup>[5]</sup>。坚守服务人民初心,需要赓续南泥湾精神中“与民同苦”的情怀。从“自己动手、丰衣足食”到精准脱贫“一个都不能少”,党为人民谋幸福的价值追求始终一脉相承。在乡村振兴实践中,要始终把群众需求作为行动坐标,将田间地头的“微心愿”转变成惠民利民的“大作为”,使发展成果更广泛更公平地惠及全体农民。改革开放时期,中国共产党针对农村问题,实施家庭联产承包责任制,给予农民经营自主权,调动亿万农民生产积极性,为中国农村经济发展和改革开放全局作出了历史性贡献。新时代乡村振兴同样需要构建“共建共治共享”格局,通过激发群众“主人翁”意识,使农民从“旁观者”变为“参与者”,从“受益者”转为“建设者”,

凝聚起“自己的家园自己建”的强大合力。

#### 2.2 弘扬自力更生传统,激发乡村振兴内在动力

南泥湾精神是中国共产党人自力更生、艰苦奋斗的鲜活体现,在乡村振兴的新征程中依然闪耀着时代光芒。弘扬这一精神,需要唤醒乡土社会内在的生机活力。“谁来养活中国?中国要靠自力更生,自己养活自己!”习近平两会“下团组”时,谈起粮食安全的话题,这不仅是对南泥湾精神的当代诠释,更是对乡村振兴战略中粮食安全底线的庄严宣告。自力更生,是南泥湾精神的核心要义,也是保障粮食安全的根本路径。在抗日战争的烽火岁月中,三五九旅战士面对敌人的封锁和自然的挑战,没有退缩,没有依赖,而是用双手在荒山上开垦出“陕北好江南”,实现了粮食和物资的自给自足。南泥湾精神,在新时代乡村振兴的新征程中,依然是战胜困难、创造奇迹的法宝。四川凉山“悬崖村”以南泥湾精神为指引,继承“自力更生、垦荒拓土”的传统,在政府支持下,参与修建 2556 级钢梯,打通与外界的通道,开发悬崖村徒步旅游项目,开发“云端旅游”、特色种植等项目,实现资源活化。

#### 2.3 践行艰苦奋斗作风,赋能乡村产业高质量发展

艰苦奋斗是南泥湾精神的核心和本质,在推动乡村产业高质量发展的过程中,这一精神依然闪耀着时代光芒。产业振兴乃乡村振兴的关键所在。中央一号文件就乡村产业高质量发展作出具体部署,推动其高质量发展成为建设农业强国的时代课题。文件指出,要不断增强粮食等重要农产品供给保障能力,发展乡村特色产业,壮大县域富民产业。习近平总书记曾指出:“产业振兴是乡村振兴的重中之重,也是实际工作的切入点。没有产业的农村,难聚人气,更谈不上留住人才,农民增收路子拓不宽,文化活动很难开展起来。各地推动产业振兴,要把‘土特产’这 3 个字琢磨透。<sup>[6]</sup>”在乡村发展过程中,不仅要保证粮食安全,还要推动乡村产业的多元化发展,以艰苦奋斗的精神,推动乡村产业的转型升级,发挥本地资源优势,发展特色产业。毛泽东曾强调,“必须保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,以及艰苦奋斗的精神”<sup>[7]</sup>。新时代的艰苦奋斗已从单纯的体力付出,升级为包含科技创新、模式创新、组织创新的系统性奋斗,云南新平褚橙庄园坚持艰苦奋斗的精神,荒山改良建成 2 万亩冰糖橙基地,达成经济大幅增长,为乡村产业高质发展赋予持久动力。

### 3 南泥湾精神在新时代乡村振兴中的发展路径

2025 年中央一号文件指出,实现中国式现代化,必须加快推进乡村全面振兴<sup>[8]</sup>。要坚持乡村全面振兴,抓重点、补短板、强弱项,实现乡村产业振兴、人才振兴、

文化振兴、生态振兴、组织振兴，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展<sup>[9]</sup>。南泥湾精神其核心内涵在新时代乡村振兴中得到了新的诠释和实践。

### 3.1 产业振兴：从“自力更生”到“创新驱动”

产业振兴是全面推进乡村振兴的基础和关键，而南泥湾的发展历程正是产业振兴模式变迁的典型。南泥湾大生产运动彰显了自给自足、顽强拼搏的精神风貌，为当时陕甘宁边区的经济发展提供了重要支撑。而在新时代背景下，南泥湾地区充分利用自身资源禀赋，实现了从“自力更生”向“创新驱动”的转型，为乡村振兴提供了重要借鉴。

南泥湾的成功实践展现了在资源受限的条件下，通过劳动创造财富、依靠集体力量实现经济自主的可行性。这一时期的南泥湾经济发展模式主要依托土地开垦和农业生产，以劳动力投入为核心，以粮食自给为目标，强调农业生产与国防安全的结合。进入新时代，南泥湾地区的农业发展已从传统的自给自足模式转向创新驱动模式，形成了现代化、市场化、生态化的农业发展新格局。

一是特色农业与品牌化建设。南泥湾品牌建设不仅关乎文化传承，更是地方经济振兴的核心驱动力。近年来，延安市充分挖掘南泥湾的生态优势，推进现代特色农业发展，形成以苹果、红枣、核桃等经济作物为主的高效农业模式。二是设施农业与农业科技创新。南泥湾地区积极推进设施农业的建设与应用，引入现代温室种植技术，推广水肥一体化管理模式，提高农业生产效率。借助智慧农业示范园区的建设，引入物联网、大数据等先进技术，实现精准农业管理，促进农业向智能化、生态化转型。同时，地方政府积极与科研机构建立合作关系，培育优质农产品品种，提高土壤改良和水资源利用效率，提升农业生产的可持续性。

### 3.2 人才振兴：从“艰苦奋斗”到“创新创业”

人才振兴是乡村振兴的基础，深刻影响着农业农村现代化的推进方式。在南泥湾的发展历史中，从抗战时期培养农业生产能手到新时代推动创新创业，人才战略始终是产业发展的关键动力。新时代乡村振兴背景下，南泥湾地区的人才振兴模式正从“艰苦奋斗”向“创新创业”转变，为乡村发展注入新的活力。

在南泥湾大生产运动期间，八路军三五九旅除承担战斗任务外，还积极投身于生产劳动。为实现“屯田养军、丰衣足食”的目标，部队积极学习农业生产技术，开荒种地，发展纺织、养殖等多种产业。在这一过程中，一批具有农业技术专长的生产能手脱颖而出，他们掌握了耕作、灌溉、农具改良等技能，在军队内部形成了有效的农业生产管理体系。进入新时代，乡村振兴战略的

实施使得人才振兴成为推动乡村现代化的核心动力。延安市通过创业补贴、税收优惠和产业扶持等政策，支持高校毕业生与退役军人返乡创业，助力乡村产业转型与升级。南泥湾依托生态资源发展绿色农业和现代设施农业，回乡创业青年通过电商平台推广特色农产品，探索“农业+文旅”模式，推动乡村休闲旅游产业发展。此外，当地政府与高校、科研院所合作，实施现代农艺技术教育，给予农业科学、企业运营、电子商务推广等方面指导，提高返乡青年创业成功率。

从“艰苦奋斗”到“创新创业”，南泥湾人才振兴的发展历程反映了乡村产业发展模式的深刻变革。在新时代背景下，乡村振兴不仅需要传承南泥湾时期“自力更生、艰苦奋斗”的精神，更需要通过创新创业吸引和培养人才，实现人才、产业、科技的有机融合。

### 3.3 文化振兴：从“南泥湾精神”到“新时代乡村文明”

文化振兴是乡村振兴战略的重要组成部分，对乡村社会的凝聚力、认同感和可持续发展能力具有重要意义。南泥湾精神蕴含着自力更生、艰苦奋斗的红色文化基因，并在新时代的乡村文化建设中焕发出新的生机。从抗战时期以歌曲《南泥湾》为代表的红色文化符号，到新时代的红色旅游、革命纪念馆与新时代文明实践中心建设，南泥湾的文化振兴实践不仅彰显了红色文化的传承，也推动了乡村社会的现代化发展。

南泥湾地区的文化振兴，首先体现在对红色资源的深度开发与利用上。近年来，南泥湾通过建设教育培训基地，整合红色文化资源，推动了红色旅游、民宿、餐饮等产业的融合发展。南泥湾大生产展览馆、南泥湾革命旧址等场馆也成为全国各地党员干部和青少年的重要学习基地。其次，南泥湾革命纪念馆的建设也进一步发挥了文化振兴的教育功能。纪念馆不仅系统展陈了三五九旅屯垦戍边的历史，还通过沉浸式展览、互动体验等现代展示手段，使参观者能够更直观地感受南泥湾精神的历史价值。结合新时代教育需求，纪念馆定期举办党史讲座、研学实践等活动，发挥爱国主义教育功能，推动红色文化的代际传承。南泥湾先后获评陕西省文化旅游名镇建设先进镇、全省生态乡村振兴示范点，这些荣誉的获得，充分证明了南泥湾在文化振兴方面的显著成效。

新时代文明实践中心是乡村文化振兴的重要平台，南泥湾地区充分利用这一平台，开展理论宣讲、文化活动、乡风文明建设等工作。例如，南泥湾乡村定期组织红色故事会、道德模范评选、非遗文化展示等活动，既充实了乡村文化活动内容，又提升了村民的文化归属感。依托互联网技术，推动了“数字文化南泥湾”建设，使

红色文化传播更加广泛。

### 3.4 生态振兴：从“荒山开垦”到“绿色发展”

生态振兴作为乡村振兴战略的关键构成要素，对农村地区的可持续发展以及生态文明的构建具有至关重要的作用。在南泥湾的历史进程中，生态环境经历了从大规模开发到生态修复的重大转变。抗战时期，南泥湾大生产运动虽然极大地改善了陕甘宁边区的生产生活条件，但由于大量开垦荒地，在一定程度上造成了生态压力。进入新时代，延安市遵循国家生态文明建设的战略部署，推行退耕还林与生态修复举措，使南泥湾地区恢复了绿水青山，并以此为契机推动生态农业和森林康养等绿色产业的发展，实现了生态保护与经济发展的协调统一。

进入 21 世纪，随着国家对生态文明建设的高度重视，南泥湾地区积极推进生态修复与绿色产业发展，并取得了显著成效。在生态农业方面，南泥湾推广有机农业和“稻渔共生”模式，减少化肥农药使用，提升农产品质量，同时构建绿色农业产业链，促进可持续发展。南泥湾在水生态系统修复方面有效减少水土流失问题。在绿色能源利用方面，依托丰富的自然资源和红色文化背景，南泥湾积极发展生态旅游，推动“红色文化+绿色生态”融合发展，形成以生态观光、森林康养为特色的产业模式。在数字化时代，南泥湾探索智慧生态管理模式，建立生态大数据平台，实现对农业生产、湿地保护等领域的精细化管理，使生态保护与产业发展实现了良性互动。

南泥湾地区的生态振兴历程，体现了从历史上的过度开垦到新时代绿色发展的重大转变。在国家生态文明建设和乡村振兴政策的指引下，南泥湾实现了“绿水青山”与“金山银山”的有机统一。

### 3.5 组织振兴：从“军民一心”到“基层党建引领”

组织振兴构成乡村振兴战略的关键支撑，以打造坚强有力的基层党组织为核心，推动农村社会治理现代化。在南泥湾的历史发展过程中，组织建设经历了从军民一体化协同作战到新时代基层党建引领乡村治理的演变。抗战时期，三五九旅不仅依靠自力更生发展生产，还带动当地群众共同开荒，不仅是部队得到了老百姓的种子、工具及技术生产上的帮助，而且驻地部队也努力帮助当地原住居民及新安置的移民解决困难<sup>[10]</sup>，形成了军民一心、共同建设的组织模式。进入新时代，南泥湾地区依托基层党组织创新乡村治理模式，推行“党支部+合作社+农户”模式，通过党建引领经济与社会管理，打造

现代化的乡村治理架构。

三五九旅的经验表明，基层组织的强大动员力和执行力对于农村社会发展至关重要。在战时环境下，军队承担了政府、经济、社会管理等多重职能，构建了一种党组织领导下的军民联合治理模式，为新时代乡村组织振兴提供了重要的历史借鉴。

进入新时代，南泥湾地区创新乡村治理模式，采用“党支部+合作社+农户”模式，实现组织振兴。此模式以村级党组织为核心，整合合作社与农户资源，形成产业链和紧密利益联结，提升产业组织化程度，强化集体经济带动作用。依托此模式，南泥湾发展红色旅游、生态农业及民宿，促进农民增收与经济发展。在治理层面，基层党组织通过村民自治、网格化管理，建立公共服务平台，提高乡村事务的透明度和村民的参与积极性，形成多方参与的乡村治理格局，维护社会稳定。

### 参考文献

- [1]毛泽东.毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991: 1094-1095.
- [2]谭虎娃.历史的转折:中共中央在延安十三年[M].北京:人民出版社,2018: 178.
- [3]何维忠.南泥湾屯垦记[M].天津:天津人民出版社,1959: 7.
- [4]任勇.南泥湾[M].西安:陕西人民出版社,1999: 6.
- [5]毛泽东.论联合政府[J].新湘评论,2019,(14): 56-57.
- [6]习近平.加快建设农业强国推进农业农村现代化[J].新长征,2023,(07): 4-11.
- [7]毛泽东.在中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上的报告[M].北京:人民出版社,1991.
- [8]扎实推进乡村全面振兴[EB/OL].新华网,2025-03-24. <https://www.news.cn/politics/20250324/5d141f06787b402398b129212931e851/c.html>.
- [9]中共中央党史和文献研究院.习近平关于“三农”工作论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2019: 19.
- [10]《固临镇区人民函谢“亚洲”部》[N].解放日报,1944-02-18(2).

作者简介：武珊珊（2000年4月12日-），女，汉族，河南新乡人，硕士研究生在读，研究方向：思想政治教育。

郭建亚（2000年7月3日-），女，汉族，河南洛阳人，硕士研究生在读，研究方向：马克思主义中国化。